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Teipéc Taylor

OeWPOUE ULO TIpAYHATLKN ouvaptnon f(x) oplopévn oto dwdotnua [a,b] kat anelpwg
TOPOLYWYLOLUN, KOL X, ECWTEPLKO onpeio tou [a,B]. H Tiun tng ouvaptnong os kaBe onueio
X, KOVTQ 0TO OnUEelo X, Umopet va mpooeyyLloBei amo to abpolopa:

£ =)+ P00k x,) 40 X0 o) o) KX 3X°) ‘. /r/f(x)
f(x)=P (x)+R._.(X) X X X
MoAvwvupo Taylor n-BaBpou

B X) =)+ £ X)Xy £ ) X8 e ol g X!

YrtoAouro Taylor

O(hn+1)

. n+1 N n+2
(X—X,) +f(n+2)(xo)(x Xo)

_ f£(n+1)
Rn+1(X)_f (XO) (n+1)| (n+2)|



AplOuNTIKA TAPOYWYLON CUVOPTACEWV

Nemepaopévec SLadPOPEC yLa TOV UTTIOAOYLOLO TIOLPOLY WY WV

1) AlopepLOpOG: )
Loamexovta onpeia X; XX 4= h; x;,,-x=h N
hoh
Xi1X X X
2) Telpéc Taylor: / i
(X x.)3
f(Xj+1)_f(XJ)+f'(XJ)(X7//X )+f”(X ) J+1 ) flll XJ j+)§ J) +
—h 2 —h 3
F(x, ) =F(x )+ F(x )(h) + F(x ) 2|) +f...(xj)( 3|) N

3) Artokor Opwv:

f(x,,)=F(x;)+f'(x)h+0O(h?)



4) Emiluon w¢ mpog tnv mapaywyo:

o(h
f(Xj+1)—f(Xj) _ O(% "
h /'h

f'(x;)=

(X)) =T(X4)

f(x,)= +0(h)

. f(x;,) —F(x;) Forward Finite
F'(x;)= N +0(h)  Difference
f(x:)—f(x.,) Backward Finite

Fi(x;)=———==+0(h)

Difference

5) Zuvbuaopoc oslpwv Taylor yia peyaAutepn akpifela:

2

3

f(x ) =F(x;)+f'(x)h+ f(x, )—+f"'(x )—+

(- )

f(x 1) =F(x;)+F'(x;)(=h)+f"(X,

(—)
3

3

f(X;,0) —F(X; ) =2f"(X;)h + O+2f"'(xj)h—+...

f(x X
£'(x )_ ( J+1)2h( _1) +0(h?) Kevtplkni menepaocpevn dtadopa

Central F.D.




6) 2uvduaopog oslpwv Taylor yia peyaAUtepn mapaywyo:

2 3

f(x,.)=f(x;)+f'(x;)h + f”(xj)%+f"'(xj)§+...

+ 2 _hp
f(xj_l):f(X,-)+f'(X,-)(—h)+f"(xj)(_Zh,) | f:)

+(x)

+...

N h*
f(x,)+f(x,,)=2f(x;)+0+2f (xj)E+ O+2f(4)(xj)z+---

f'(x) = f(Xj+1)_ 2f(xj) +f(Xj—1) + O(hz) Kevtplkn menepacpevn dtadopa
. h? yLoL TNV 2" Tapdaywyo




EntiAvon dladoplkwv eELcWoEWV

e JuvnBelc — Mepikeg A.E. (pia aveéaptntn petafANTH N MEPLOCOTEPEC)

o [papulkec — Mn Mpappikeg A.E. (weg tpog tnv e€aptnuévn HeTaBANTA i TLC TTOPOYWYOUC
™ng)

e 1S Tdénc N peyaAutepng (LEyLOoTN TAEN A pAYWYOU)

* Mia A.E.f 2Votnua

A. EntiAuon piac cuvnBouc 11 taénc A.E. (MpoBAnua Apxtkwv Tiuwv)

v _ Xo)=
et T Y(Xo)=Yo
A »

prikita?) ¥{to)=Yo

M£Oobdoc menepacLEVWV dtadopwv

1. Alapéplon aveédptntng LetaBANTAG

h h
h="2 ® | | |
X; = j h+x, X0 X1 X2 X;
: At
tj =J At | I |

e
—
=

—

N

‘_f-f—
—+



2. Emloyn oXnMatog menepacpuEVWY dtadopwv

y(Xj+1)_y(Xj) yj+1 yJ

h h
U -
dx e y(Xj) - )/(Xj_l) _ yj - yj—l
h h
3. Avtikataotaon otn A.E.
TL.X. y(XJ+1) _ y(XJ) _ f(X],y]) j=0’1’2’___’n

h

4. Eniluon cuotipotog aAveRPLKWVY EELOWOEWV HE avVadPOoMLKA OXEon

- apeoec (Forward Finite Difference- Apeon Euler)
- éppeoeg (Backward Finite Difference- Eppeon Euler)



I. Aueon Mé€0odoc Euler / Forward Finite Differences / Forward Euler

dy_

i yo)=1
dt Y

1. Awapépion y

At=0.1
t, = jAt

2. EmlAoyn Tou «mpog Tal EUNPOC MEMEPACUEVEG SLaPOPECH OXHUOTOC

ol y(tj+1)_y(tj):yj+l_yj
“le At At

]




3. Avtikataotaon otn A.E.

y JiL 7
At

—Yi_

== 2 yj+1=yj‘At Y

yj+1=(1'At) Y

i=0,1,...,n @

4. Apeon Auon tou (1) wg TPOG TO Y;,

Yo=1

= (1-At)y,=0.9 1=0.9

y, = (1-At)y, =0.9 0.9=0.81




Il. Eupecn M£0Godoc Euler / Backward Finite Differences / Backward Euler

ay _ 2 yo) =1
dt

1. Alapépilon

At=0.1 | | |
tj = jAt 0 t1 t2 t; t

2. Emloyn nenepacpévwv dtadopwv

ay|  _ Yi=Yiu

dat ¢ At

j

3. Avtikataotaon

Yi=¥i _ _y? EL2en
At

4. Eppeon enilvon (r.x. e Newton — Raphson, fzero) @ j=1,2,...,n

(OxL tavta-kAamoleC POoPEC UTOPEL N

yj+At yjz_yj-lzo (A yj+1+At yj+12'yj=0] / ] ) )
eflowon mou PByaivel va AUvetal apeca)



IV. Runge - Kutta

Vi =Y H[a KoK+t K] h

4th order RK:

cvth i+ 242k 41
Vi =Yt [gK1+gK2+gK3+gK4]

|<1=f(xj,yj)
h h
h h

Ka=f(x+h,y,+K3h)

-
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Steven C. Chapra, Raymond P. Canale, "Numerical Methods for

Engineers (6 edition)"



Mé£Bobog Runge-Kutta 4t order : ay =x+y Y(0)=1
dx

BAiuna 1° j=0, h=0.1
k1 =f(X0,y0)=X0 + Yo =1

h h h h 0.1 0.1
k, =F(X, +E,y0 +k1§)=x0 +§+y0 +k1§=0+7+1+17=1.1

h h h h 0.1 0.1
K, =f(X, +§,yO +k2§):x0 +§+yO +k2§:0+7+1+1.17:1.105

kK,=f(x,+h, y,+Kk;h)=%x,+h+y,+k;h=0+0.1+1+1.105 0.1=1.2105

y, =y(0.1) =1+ %(k1 +2k, +2k, +k,)=1.11034

Bna 2° j=1, y,=1.11034
K, =f(x,,y,)=%X,+Y, =1.21304
K, =f(Xx, +g,y1 + klg) =X, +g+ y, + klg = 0.1+% +l.1103+1.21304% =1.3209

h h h h 0.1 0.1
k,=f(X,+—=,y, +k, =) =x, +—+Vy, +k,—=0.1+—+1.1103+1.3209—=1.3264
3 (12y1 22) 1otk > >
K,=f(x,+h, y,+Kk;h)=x,+h+y, +k;h=0.1+0.1+1.1103+1.3264 0.1=1.4429

Y, =V¥(0.2)=1.1103 + %(k1 +2k, + 2k, +k,)=1.2428



B. EniAvuon cuotnuatoc A.E. 1"¢ taénc

ay, _ _
o = f(tynYay,) ¥1(0)=y1,0
d
=22 f(t,Y1,Y Y V2(0)= ¥20
dy3
== f3(tY1,Y2Yn) ¥3(0)= Y3,

ay, _

o = faltynYayo) ¥n(0)= Vi 0

* n A.E. pe n ap)LlKEC oUVONKEC.

e emniluon xpnolpomolwvtag TG iblec pebodouc (memepaopévec dLadopeg) yia
KAOe pia eElowon.

* toutoxpovn eniluon o€ kABe Brpa OAwv Twv PeTABANTWVY Y,,Y,, ... Y, -



napadeypa: Lotka-Volterra equations (Predator-Pray model)

E:ax_bxy X: pray
y: predator
dy a,c: growth/decay rates
E = Y +dx Yy b,d: growth/decay rates due to interaction

x(0)=2, y(0)=1
a=1.2; b=0.6; c=0.8; d=0.3

|. Aueon M€6odboc Euler / Forward Finite Differences / Forward Euler

1. Alapépion 2. Emidoyn oxquartog MN.A. 3. Avtikataotaon otig A.E.
At=0.1 x| _ Xjy— X X =X,
t = jt “lo At At
d_y yj+1 yj yJ+1 yJ
aly At At

J

I _ax —
=ax; —bX,y;

:—c:yj+dxjyj



4. Apeon Tautoxpovn eNilucn Tou WG TPOG TO X;,; KOLY;,,

Xig =X, +At(axj —bxjyj)

Yin =Y+ Aty +dxy,) 17010

x(0)=2, y(0)=1
a=1.2; b=0.6; c=0.8; d=0.3
Biua 1° j=0, At=0.1

X, = X, + At(ax, —bx,y,)=2+0.1(1.2x2-0.6x2x1) = 2.12
Y, =Y, + At(=cy, + dx,y,)=1+0.1(-0.8x1+0.3x 2x1) = 0.98

BAipa 2° j=1, At=0.1
X, =X, + At(ax1 = bxlyl) =2.12+0.1(1.2x2.12—-0.6x2.12x0.98) = 2.2497
Y, =Y, + At(— cy, + dxlyl) =0.98+0.1(—0.8x0.98+0.3x2.12x0.98) = 0.9639

Bipa 3° j=2, At=0.1
X, = X, + At(ax, —bx,y, )= 2.2497 + 0.1(1.2 x 2.2497 — 0.6 x 2.2497 x 0.9639) = 2.3895

Y, =Y, + At(=cy, + dx,y,)=.9639+0.1(—0.8 x.9639 + 0.3x 2.2497 x.9639) =.9519



dx

Il MéBo&oc Runge-Kutta 4t order : E =agax—-bx y
d
: . 2= cy+dxy
Bnua 1° j=0, At=0.1 dt

kl,x = fl(tO’ Xo» yo) =aX, — bxoyo =1.2
kl,y = fz (to' Xo» yo) =—CY, +dXoyo =-0.2

K, =T, (L, + g  Xo + Ky y g,yo +Ky, 2) =a(x,+1.2 %) —b(x, +1.2 %)(y0 -0.2 %) =1.2484

h h h 0.1 0.1 0.1
k2,y = fl(tO +E,XO + kl,X E,yo + kl,y E) = _C(yO —02 7) + d(XO +12 7)()’0 —02 7) = _018
Ky, =T (1, Jrg,xO +K,, g,yo +K,, g) =a(X, +l.2484%) —b(x, +1.2484%)(y0 —0.18%) =1.2486

ks, =T,(1, +2,XO +K,, g,yo +K,, g) =—c(y, —0.18%) +d(X, +1.2484%)(y0 —0.18%) =-0.179

K,, =f.(t, +h, X, +Kkg,h,y, +Kg h) =a(x, +1.2486x0.1) —b(x, +1.2486x0.1)(y, —.18x0.1) =1.2978
K,, =F,(t, +h, X, +Kkg, 0y, +kg h) =—c(y, —.179%x0.1) + d(x, +1.2486x.1)(y, —.18x.1) = -0.1596

X, =X, +%(k1,X +2k,, +2K,;, +k,,)=2.124862

Y =Yo+ % (ky, +2K,, +2k, +k,,)=0.9820



BAiua2° j=1, At=0.1, x,=2.1248, y,=0.9820

Ky =T, (t,x;,y,) =1.29785
K, =F,(t;,X;,y;) =-0.15962

k2x:fl(t1+h,x1+klxD,yl+klyh):1.347972
’ 2 "2 72
h h h

K,, =f,(t,+—-,x1+k,, =y, +k,, =) =-0.13936
‘ 2 "2 2
h h h

kS,y =f,(t,+ g VX, + kz,x g,yl + kzyy g) =-0.13877

Ko, =t +h, X, +Ky, Y, +K, h) =1.399011
Ky, =F,(t, +h, X, +Ky h,y, +ky h) =-0.11821

X, =X, +%(k1,x +2k, , +2K;, +k,,)=2.259682

Y=Y+ % (ky, +2k,, +2k; +k, )=0.968111



